

Отзыв научного руководителя на диссертацию  
Ниорадзе Георгия Владимировича «Трудовая занятость пенсионеров в  
современной России: состояние, тенденции, особенности», представленную на  
соискание ученой степени  
кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 - Социальная  
структура, социальные институты и процессы

Научной особенностью этой диссертации является то, что она из всех проблем жизни пенсионеров посвящена анализу такой важной части их социального положения как трудовая деятельность.

Эта проблема имеет не только социальное значение (как обеспечение достойного жизнеустройства после окончания трудовой деятельности), но и политико-экономическое, потому что значительная часть пенсионеров продолжает работать (по разным причинам) и от их труда во многом зависит не только успешное участие в выполнении производственных функций, но устранение дефицита во многих сферах экономики и культуры.

Успешной подготовке данной диссертации во многом способствовало участие Ниорадзе Г.В. в выполнении гранта РНФ, нацеленного на раскрытие причин прекарной занятости. Он наравне с другими работниками выполнял обязанности научного сотрудника именно по этой социальной общности — пенсионерам России за последние 20 лет. В процессе подготовки диссертации он участвовал в 5 всероссийских исследованиях, в которых осуществлял анализ состояния трудовой занятости пенсионеров и ее влияние на качество их жизни. Его достижения нашли отражение не только в статьях, но и в главах коллективных монографий, выпущенных по результатам этих исследований.

К достижениям аспиранта можно отнести умелое использование признаков классификации вовлеченности пенсионеров в трудовую деятельность и на этой основе выявление степени прекарности их труда.

Убедительно охарактеризована неоднозначная и противоречивая ситуация с положением пенсионеров как участников трудового процесса: с одной стороны, существует реальная потребность привлечения пенсионеров в сферу труда, а с другой стороны, имеются серьезные препятствия как объективного, так и субъективного плана по эффективному его использованию.

Обоснованно охарактеризованы причины участия пенсионеров в трудовой деятельности, которые имеют большой спектр их объяснения - от желания продолжать свою профессиональную деятельность до стремления решить материальные потребности как лично для себя, так и своих близких.

Более того, Ниорадзе Г.В. выявлено, что в настоящее время после пенсионной реформы и изменений в налоговой политике выявлен уход пенсионеров в теневую экономику и одновременно их включение в малоквалифицированную занятость.

В диссертации вскрыты и противоречивые позиции работодателей по отношению к лицам пенсионного возраста, противопоставление их молодому

поколению и в то же время необходимость обращение к их профессиональной квалификации.

В диссертации осуществлен анализ такой специфической проблемы, имеющей государственное и в то же время личное значение — это участие пенсионеров в программе «Активное долголетие», которое позволяет пенсионерам существенно улучить качество своей жизни.

Особый интерес представляет материал, посвященный вовлеченности пенсионеров в платформенную занятость, в частности их участие в гиг-экономике, овладение навыками работы в Интернете.

Таким образом, Ниорадзе Г.В. в силу своего участия в крупном научном коллективе по проведению всероссийских исследований и самостоятельного осмыслиения порученной им темы выполнил требования, которые предъявляются к диссертационным работам по социологии и поэтому может быть рекомендован к защите, выполненной им диссертации.

Научный руководитель  
Член-корреспондент РАН,  
д.филос.н., профессор

Ж.Т. Тощенко

5 апреля 2024 г.



Мощенко Ж.М. darüber  
награждена Управление кадров  
Пр. Сигнатура № 99.